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П
остановка  проблеми.  Безперечно,
ефективність  роботи  освітніх
навчальних закладів залежить не лише

від  програм  навчання  і  виховання,  а  й  від
особистості педагога, його взаємин  із дітьми та
професіоналізму.  Кожен  талановитий
висококваліфікований, вдумливий педагог поєднує
у своїй практиці загальнотеоретичні досягнення
педагогіки, власний досвід, особистісні переваги
та особливості дітей, з якими він працює. Жодна
найдосконаліша теорія  не може дати вичерпної
відповіді, яким бути педагогу, але вона є основою,
на яку повинен опиратися навіть найобдарованіший
із них.

Сучасний  вихователь  –  це  кваліфікований
фахівець, який працює в системі дошкільної освіти,
володіє педагогічними технологіями та знаннями,
що відповідають новим суспільним цілям та рівню
розвитку науки  про  дитину, від якого  залежить
ефективність  діяльності  закладу  дошкільної
освіти.

Особливості  формування  соціально-
комунікативної  компетентності  вихователів
дошкільного навчального закладу є надзвичайно
актуальною  проблемою,  оскільки  жодна  інша
професія не ставить таких вимог до людини, як
професія педагога, вчителя, вихователя.
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узагальненні  наукової  проблеми  формування
соціально-комунікативної компетенції вихователя
закладу дошкільної освіти.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Комунікативні здібності особистості досліджували
Л. Бірюк,  Н. Вітюк,  В. Гаркуша,  П. Гончарук,
Л. Карамушка, Я. Коломінський, С. Максименко,
К. Роджерс, Л. Савенкова, М. Савчин, Я. Шкурко
та  ін.;  теорію  і  практику  формування
комунікативної  компетенції  –  В. Андрієвська,
М. Вашуленко, О. Власова, А. Волинець, Н. Дзюбишина-
Мельник, А. Коваленко, А. Пасічник,  І. Товкач,
В. Федоренко, В. Федорчук, В. Черевко, Т. Щербан
та  ін.;  комунікативні  навички  і  вміння  –
С. Бондаренко, О. Винославська, В. Каплінський,
В. Мотирко, В. Семиченко,  Т. Шепеленко та  ін.;
комунікативний  потенціал  особистості  в
соціокультурному  аспекті –  Н. Гавриш,
Т. Піроженко,  С. Терещук,  Т. Яценко  та  ін.
Феномен соціально-комунікативної  компетенції
дошкільників  є  предметом  досліджень
М. Айзенбарт, А. Богуш, Ж. Горіної, Л. Калмикової
та ін.

Дослідники І. Звєрєва, А. Капська, А. Мудрик,
І. Печенко  розробили  концепції  соціалізації
особистості;  О. Кононко,  С. Литвиненко,
І. Рогальська  аналізували  результативне
формування  соціальних  уявлень  молодої
особистості;  психологи  В. Слот  та  Х. Спанярд
висвітлили модель соціальної компетенції; вчений
В. Радул визначили структуру та зміст соціальної
зрілості.

Зауважимо, що комунікативні  здібності  вчені
О. Леонтьєв,  Л. Петровська  розглядають  як
основу  для  досягнення  високих  результатів  в
особистісному розвитку та навчальній діяльності,
О. Леонтьєв,  Е. Роджерс  як  чинник  успішної
самореалізації, Н. Вітюк, Н. Волкова , Т. Зав’язун,
Г. Данченко  як  складову  комунікативної
компетентності.

Теоретичному  з’ясуванню  змісту  дефініцій
“соціальна  компетенція”  присвячені  численні
дослідження таких  зарубіжних  та  вітчизняних
науковців,  як  І. Зимняя,  Л. Коломійченко,
В. Куніцина та ін.

Виклад основного матеріалу. Проаналізувавши
діяльність педагога з дітьми дошкільного віку, можна
зазначити, що вихователь – це, насамперед: добра
і чуйна людина, особистість, що багато знає, вміє,
цікаво  навчає;  любить,  розуміє  і  поважає
особистість  дитини;  має  професійну  освіту;
володіє  педагогічною  майстерністю;  прагне  до
самовдосконалення; вміє спілкуватись  з дітьми,
враховуючи їх особливості як психолог.

В. Сухомлинський відзначав, що “виховання –

це  людські  стосунки.  Хороший  педагог  –  це,
насамперед, людина, що любить дітей, знаходить
радість у спілкуванні з ними, вірить у те, що кожна
дитина  може  стати  доброю  людиною,  вміє
дружити з дітьми, бере близько до серця дитячі
радощі і прикрощі, знає душу дитини, ніколи не
забуває,  що  він  сам  був  дитиною”  [11].  Отже,
сучасний педагог дошкільної освіти має бути саме
таким. Бути не тільки вчителем для дошкільників,
а й людиною з багатою духовністю,  тактовною,
гуманною, доброзичливою.

Вимоги до професійної діяльності вихователя,
до його майстерності – це сукупність знань, умінь
та навичок,  а  також професійних якостей, що у
сукупності  визначають  успішність  та
ефективність педагогічної діяльності.

Комунікація  є  однією  з  важливих  форм
активності  особистості,  без  якої  неможливі  її
діяльність, пізнання, рефлексія тощо. Цей процес
характеризується  взаємодією  між  людьми.
Загальновизнано, що продуктивність пізнавальної,
мисленнєвої діяльності, загальна життєздатність
людини значною мірою залежать від її здатності
до  спілкування,  від  рівня  сформованості
комунікативної компетенції.

Під час спілкування з дошкільниками потрібно
дотримуватися  таких принципів (за  І. Луценко):
1) гуманізація  комунікативних  настанов
педагога (передбачає  повагу  до  дитини-
співрозмовника,  її  особистості,  інтересів,
уподобань);  2) задоволення  потреб  дітей  у
спілкуванні,  розвиток  мотивів  спілкування  з
дорослими  й  однолітками (орієнтований  на
реалізацію особистісного  підходу до  дитини);
3) приклад  товариськості  й  рівноправності,
конструктивна  позиція  у  спілкуванні  з
дітьми (успішна взаємодія з дітьми залежить від
товариськості  педагога);  4) діалогічна
орієнтація  у  спілкуванні  і  діалогічність
мовлення  педагога,  добір  оптантивних
мовленнєвих  форм (передбачає  рівноправність
позицій педагога  і дитини  у  спільному  пошуку
правильної  відповіді,  способу  розв’язання
комунікативної  проблеми,  навчання  дітей
відстоювати свої погляди, сумніватись у готових
відповідях,  формулювати проблемно-пошукові
запитання);  5) дотримання  професійної  та
мовленнєвої  етики (встановлення  емоційної
довіри  і  підтримка  позитивної  атмосфери
спілкування визначаються віковими особливостями
мовленнєвої  взаємодії  з  дошкільниками);
6) досягнення  розвивального ефекту  в  процесі
мовленнєвого  спілкування  вихователя  з
дітьми (передбачає досягнення комунікативного
успіху, позитивного педагогічного результату) [7].
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Соціальна компетенція особистості включає
насамперед  її  бажання й уміння  спілкуватися  з
іншими людьми, наявність позитивної мотивації у
стосунках із ними, впевненість у собі, емпатію і
здатність  керувати  соціальними ситуаціями та
використовувати  ефективні  стратегії  для
досягнення комунікативних цілей. Для реалізації
останніх  необхідно  володіти  певним
комунікативним  досвідом,  який  передбачає
передовсім способи взаємодії з людьми, що нас
оточують, а також  співробітництво у  груповому
спілкуванні, навички роботи в колективі, здатність
брати на себе відповідальність і долати конфлікти.

Так,  у  тлумаченні  І. Зимньої [4],  соціальна
компетенція  постає  як  ключова,  оскільки
забезпечує  нормальну  життєдіяльність
особистості в соціумі і є цілісним результатом її
професійної освіти.

Наголосимо,  що  соціальна  компетенція
перебуває  у  тісному  взаємозв’язку  з
комунікативною,  оскільки  проявляється  у всіх
життєвих сферах людини. Поняття “комунікативна
компетенція”  ввів  до  наукового  вжитку
американський лінгвіст  Д. Хаймз (у 1972 р.)  на
противагу теорії мовної компетенції Н. Хомського.
Теорія  і  практика  формування  комунікативної
компетенції  розроблялася  науковцями
Г. Андрєєвою, І. Бехом [1], та ін.

Зокрема, проблеми комунікативної компетенції
та окремих її компонентів перебувають у центрі
уваги таких  українських науковців,  як А. Богуш
[2], М. Вашуленко, М. Пентилюк та ін.

Сучасні вітчизняні і зарубіжні дослідники (І. Бім,
І. Зимняя, Л. Петровська,  у  своїх  численних
наукових  працях  тлумачать  комунікативну
компетенцію як: 1) сукупність знань про систему
мови та її одиниці, їх побудову і функціонування в
мові,  про  способи  формулювання  думок
рідною (іноземною) мовою  і розуміння суджень
інших,  про  національно-культурні  особливості
носіїв мови, про специфіку різних типів дискурсів;
2) здатність  мовця  вербальними  засобами
здійснювати  спілкування  в  різних  видах
мовленнєвої діяльності відповідно до поставлених
комунікативних завдань, розуміти, інтерпретувати
і формулювати зв’язні висловлювання.

Комунікативна  компетенція  максимально
підкреслює  здатність  людини  до  спілкування.
Адже  суть  цієї  компетенції  полягає  у  вмінні
особистості  налагоджувати  активну  взаємодію,
чи комунікацію, з іншими [4].

С.  Литвиненко стверджує, що комунікативна
компетенція забезпечує комплексне застосування
мовних і немовних засобів із метою комунікації в
конкретних соціально-побутових ситуаціях, уміння

орієнтуватися  в  них,  а  також  ініціативність
спілкування [6].

На думку А. Богуш, комунікативна компетенція
–  це обізнаність людини, певна система  знань,
практичних  мовленнєвих  умінь  і  навичок,
мовленнєвих здібностей [2].

За А. Мудрик [8], яка активно опрацьовувала
проблеми  міжособистісного  спілкування,
комунікативна компетенція – це сукупність мовної,
мовленнєвої  та  соціокультурної  складових,
оволодіння всіма видами мовленнєвої діяльності
і  культурою  мовлення;  здатність  педагога
розв’язувати  мовними  засобами  певні
комунікативні завдання в різних сферах і ситуаціях
спілкування.

Фахівці  Дж. Ван Ек  і  Дж. Трім  визначають
шість  компонент  комунікативної  компетенції
(лінгвістичну,  соціолінгвістичну,  дискурсивну,
соціокультурну,  соціальну  та  стратегічну)
[10].

Зі свого боку, дослідники М. Канале і М. Свейн
запропонували власну  структуру комунікативної
компетенції, яка включає граматичну (пов’язана
з  синтаксисом),  соціолінгвістичну (стосується
соціальної  доцільності),  дискурсивну  і
стратегічну (орієнтована  на  прагматичну
функцію комунікації) компоненти [10].

Складові комунікативної  компетенції  досить
різноманітні. Подаємо стислий перелік її найбільш
досліджених компонент, що  включає: 1) знання
особливостей  і  проблем  тих  осіб,  із  якими
потрібно спілкуватися; 2) володіння відповідними
комунікативними  технологіями;  3) вміння
аналізувати  жести,  міміку  та  інтонації
співрозмовника;  4) обізнаність  з  азами
ораторського  мистецтва,  їх  практичне
застосування; 5) здатність запобігати конфліктам
та  врегулювати  ті,  що  виникли;  6) багатий
словниковий  запас;  7) мистецтво  емпатії;
8) дотримання  норм  етики  й етикету;  9) деякі
акторські  здібності;  10) навички  активного
слухання;  11) грамотність  і  стилістична
внормованість писемного мовлення; 12) розвинене
усне  мовлення,  його  впевнена  інтонація  та
відповідне  емоційно-ситуативне  забарвлення;
13) вміння  аргументувати  власні  погляди  та
відстоювати  їх. Така  структура  комунікативної
компетенції,  як  бачимо,  має  універсальний
характер, оскільки увиразнює більшість значущих
аспектів  продуктивного  міжособистісного
спілкування [9].

Значення соціально-комунікативних компетенцій
особистості  відзначають  у  своїх  працях
Н. Бібік [4], О. Овчарук [4] та  ін.

Соціально-комунікативна  компетенція  –  це
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здатність людини реалізовувати власні потреби і
цілі шляхом створення партнерських стосунків з
іншими особами згідно  з  їхніми очікуваннями,
потребами і цілями в межах суспільно прийнятної
поведінки та завдяки ефективній комунікації [9].

Науковці (Н. Бібік,  Л. Ващенко, О. Локшина,
О. Овчарук та ін. [4]) стверджують, що соціально-
комунікативна  компетенція  особистості –  це
базова  інтегральна  характеристика,  яка
відображає рівень уміння людини взаємодіяти, чи
контактувати,  з  іншими  особами;  забезпечує
оволодіння соціальною реальністю за допомогою
комунікативних  механізмів  і  дає  можливість
ефективно  впливати  на  свою  поведінку  та
поведінку  інших  у  середовищі,  де відбувається
спілкування.

І. Гушлевська підкреслює,  що  упровадження
соціально-комунікативної  компетенції  до
виховного процесу сучасної дошкільної освіти є
необхідним для  повноцінного  розвитку  дитини
дошкільного віку, формування у неї здібностей та
можливостей,  необхідних  для  самостійного
розв’язання різних життєвих проблем; здатності
до  співпереживання;  готовності  до  вільного
гуманістично орієнтованого вибору, індивідуального
інтелектуального  зусилля  і  самостійної,
компетентної та відповідальної дії в політичному,
економічному, професійному і культурному житті;
поваги  до  себе  й  інших;  терпимості  до
представників  інших  національностей;
незалежності в думках та відкритості для іншого
погляду й несподіваної думки [3].

Висновок.  Отже,  умовами  успішного
формування  професійної  компетентності  є
формування  світогляду  та  спрямованості
особистості,  на  основі  яких  відбувається
засвоєння  знань  і умінь;  розвиток  професійних
здібностей  та  професійно  значущих  рис
особистості  в  контексті  набуття  педагогічного
досвіду.  Професійна компетентність  вихователя
–  це  необхідна  умова  підвищення  якості
педагогічного процесу.

Соціально-комунікативна  компетенція
вихователя – це його здатність реально оцінювати
навколишню дійсність на базі особистих знань про
неї,  які  дають  змогу  зрозуміти  основну
закономірність  соціальної  ситуації,  знайти
інформацію  в  невизначених  умовах  і  впевнено
будувати свою поведінку для досягнення балансу
між власними потребами й очікуваннями, сенсом
життя  і  вимогами  соціальної  дійсності;  вміння
здійснювати відповідні комунікативні дії в певному
колі ситуацій міжособистісної взаємодії та фахові
знання  закономірностей  і  форм  спілкування  й
правил поведінки в різноманітних ситуаціях.
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